

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

EL PUEBLO

Cooperativa Valenciana de Electricidad

Se admiten adhesiones en las oficinas

CALLE DEL MAR, 53

Don José Nakens

El octogenario

Alberto Aguilera, 52, bajo. Ahí vive un hombre. En vida ha conseguido ese hombre lo que soberbiamente deseaba, lo que orgullosamente escribió. Decir eso equivale a dar las señas de la morada de don José Nakens.

A la entrada del invierno, el 21 de este mes, cumplió ochenta años don José Nakens. No gusta de que le califiquen de ilustre, de insigne, de excelso. ¡Salta cuando se oye llamar maestro, se indigna si le apellidan Catón y si le ponen el adjetivo de austero da un respingo como si le hubiesen quemado! Respetemos esa dignidad, que no coquetearía. Con escribir el nombre y el apellido ya está expresado todo eso y mucho más.

El tiempo ha dulcificado y embellecido la testa de Nakens, que parece modelada por un gran escultor español: por el sevillano Montañés. Es la cabeza de un santo viejo, inteligente y bueno. Nakens no se enfada, si me lee—es una gloria del periodismo. Empezó a escribir en «El Jeremías», de Martínez Villegas en 1868; escribe en «El Motín», en verso y en prosa, defendiendo los mismos ideales, combatiendo lo que antes de la «gloriosa» combatiera. Es tribuno de la plebe más desvalida, censor de la injusticia, flagelador de los encumbrados sobre el pueblo, aríete y maza del clericalismo, liberal a la antigua española, republicano de antes de 1873 y de después, optimista a prueba de designios, contrario a la anarquía y no muy conforme con el socialismo marxista. Nakens ama a España, ama la forma republicana y es también, como lo era Estévez, no obstante su extremo radicalismo, amante del Ejército. Suelta una ínsula al lucero del alba, no se casa con nadie si no es con la verdad, escribe lo que piensa, sin miedo a herir a nadie, a quebrar susceptibilidades y sin el menor reparo a los perjuicios que pudiera ocasionarle el escribir sin otra mítica que la sinceridad. Es un hidalgo. Rehuye la grosería; le molesta la bajez; defiende el débil, combate al fuerte. Sus gustos le hacen noble en todo: en su trato, en su liberalidad, en su desprecio a las modas, prejuicios y preocupaciones. Es un hidalgo sevillano. De su tierra natal conserva la gracia, que mata espontánea de sus labios y de su pluma.

Nadie odia más hondamente que él los atentados dinamiteros y terroristas; nadie ha sufrido más que él por observar hidalgamente las prácticas de la hospitalidad hidalga al perseguido. Socorrió a Angellol, socorrió y dio asilo a Moral, que sabía, por haber leído aquello que Nakens es incapaz de decir lo que no piensa y de hacer lo contrario de lo que siente. Encubrió al afin, no tiene tanto mérito cuanto el amparar al adversario. Y Nakens en una revolución salvaría al prelado que le excomulgó y al político que más le haya perseguido. Se engrandeció hasta la sublimidad, arrojando la penitencia, y manteniéndose en la calle con la misma dignidad que en su casa.

Nakens miró a su alrededor y puso su pluma al servicio de la reforma penitenciaria. Lo que en el Cárcel Modelo escribió y ha recopilado en dos de sus libros, constituye lo más generoso y bello de la obra de este hombre, digno de una larga vida.

Nakens vive—y no ahora, a los 80 años—como un anacoreta, en un frate. Su casa es para él, lo que la cueva para el anacoreta, lo que la celda para el fraile. Se acuesta al caer de la tarde y se levanta antes que amanezca. Trabaja, lee y escribe horas y horas, sin otra interrupción que la impuesta por el amor de su hija, o por las visitas de los amigos. Rara vez sale a la calle, cuando gozaba de la plenitud de su vista. Verle en un paseo, en el centro de Madrid, en un café, en la redacción de un periódico, en un teatro, eran acontecimientos para sus amigos.

No ha asistido a otro mitin que al del Lirico, cuando se realizó su sueño de unir a los republicanos; le vimos en una manifestación dando el brazo a doña Rosario de Acañes; no ha aceptado banquetes; ha rechazado algunas veces los virros en las redacciones de «Vida Nueva» y de «El País». Y no se crea que es huraño; antes gusta de la conversación amistosa y es en ella chistoso y ocurrente.

Fue redactor literario de «El Globo», y por entonces, concurrente al Suizo. Fundó «El Motín» en 1881, y a ese periódico ha consagrado lo mejor de su vida. Es un narrador admirable; es chistoso casi siempre, sereno y temible en la polémica, cruel en la crítica personal, cuando se siente agraviado o herido. Sus artículos contra Cierva por algo que de Nakens se permitió decir en el Congreso, son modelos en su género. Nakens ama a la juventud. En «El Motín» siempre, lo mismo en la plaza del Dos de Mayo que en las calles de la Península, de Ruiz y de Alberto Aguilera, encontramos un joven de mérito, aún sin nombre, que busca y encuentra la protección de Nakens. Hemos conocido en «El Motín» a jóvenes que luego han sido magistrados, científicos, conservadores, monárquicos y hasta clericales; pero no se ha dado el caso de que los jóvenes que Nakens nos presentó, hayan dejado de descollar en el periodismo y en la literatura. No todos han sido en lo moral lo que Nakens;

todos han sido literatos de talento, algunos de extraordinario mérito. Nakens puede hacerse el desentendido ante la ética o puede ser engañado en lo moral; en lo intelectual, nunca. Sabe labrar cerebros. Escribir que el empuja, vale. Eusebio Blasco, Mariano de Cava, Miguel Moya, Luis Bonafoux, Alfredo Calderón, Fernández Brenón y Rafael Salillas han sido, y el último de los citados lo es todavía, grandes amigos de Nakens.

Me compaña mucho oírle conversar con don Alfredo Calderón, su antítesis en muchas cualidades, porque lo que el uno tenía de fríate y de meticoloso, lo tiene el otro de alegre y de audaz. Melancólico siempre, don Alfredo gustaba de Nakens, que le animaba y hacía reír no pocas veces. El artículo que dedicó a Nakens es lo mejor que se ha escrito ahondando en esta vigorosa personalidad.

Una afición de Nakens era la de invitar a comer a sus amigos, guiando él la comida o algunos platos de ella. Recuerdo varios de esas inolvidables fiestas amistosas, familiares.

En la redacción de «Vida Nueva» (Montera, 51), cominos muchos amigos y en competencia guisaron varias viandas Eusebio Blasco y José Nakens. Como escritores, eran incapaces de la pugna vanidosa que mostraron como cocineros.

Nakens guisa muy bien. Como tal cocinero admite los adjetivos de maestro e ilustre que le desagravan aplicados a su persona si no lleva puesto el mandil.

En las redacciones de «El Motín» me he sentado a la mesa de Nakens, con su hijo, con Blasco Ibáñez, con el padre Ferrándiz, con Menéndez Palares, con Salillas, con don Angelino Arenas, con don Ignacio Corujo y con Miñón el militar, con Juan José Morato y no recuerdo con quién más. Nakens nos dio un banquete guiando de varios modos el bacalao que de Valencia le enviara don Francisco Garrido. Otra vez escribió en verso la invitación que copió y glosó Mariano de Cava.

¿Pequeñeces? Lo son. Pero estas interioridades, estas niñerías, si así se quiere llamarlas, pintan y retratan mejor que sus escritos y sus acciones a los hombres verdaderamente grandes. No he querido omitirlas. Nakens adereza una ensalada tan bien como una conversación y con tanto primer hace una caretera como un soneto, un romance o un artículo. Es cocinero antes que fraile y escritor antes que cocinero.

Es, lo repito, una gloria de la Prensa, una gran figura del republicanismo; un héroe de la libertad contra el clericalismo y el influjo clerical, y un ejemplo para la juventud.

Nakens no acudía un partido ni una patteda; no sirve para eso; pero, por los pocos, adalides de partidos o grupos tienen tantos y tan buenos amigos como Nakens.

Tiene confianza en sí mismo y puede tenerla. Es orgulloso, a veces; jamás vanidoso. Ha escrito mucho, y no hay nadie que ame la verdad y sienta la belleza que en su quisiera que hubiera escrito más y que escribiera más todavía.

Hay quien dice: «El viejo Nakens está anticuado, es sobreviviente a sí mismo, ha pasado...» No tiene razón, por desgracia. Si la tuviera el mismo Nakens se atregaría de verse antiquado, pasado de moda, porque ello sería señal de que España se había limpiado del clericalismo y de que la República había impuesto aquellas reformas que dicen burguesas y que son buenas muchos años realzadas hasta en monarquías y en países dominados por gobiernos católicos. Para que fuera verdad que el viejo Nakens tocaba música antigua, era preciso que España tuviera la libertad de cultos, verdadero matrimonio civil, divorcio, Iglesia separada del Estado, leyes cumplidas por todos, justicia justicia y que hoy, como en los tiempos del terror terrantino, no se matara y encarcelara por la profesión de ideas. ¿Anticuado Nakens? Más antiguas son las ordenes religiosas e imperan en España, y en ella se multiplican como los conejos. Más años que ochenta tiene la Compañía de Jesús y logra hoy, lo que no consiguió antes, ni en los tiempos del padre Cirilo, de ser Patrono y de la Inquisición; congregar España al corazón de los jesuitas. ¿«El Motín» pasado de moda? ¡Y las captaciones en moda, y las universidades, institutos y colegios de jesuitas y otros frailes, llevándose mucho! Ya no se está—dicen—el anticlericalismo. ¿Cómo que no si el clericalismo se estila? Hay centros de estudiantes católicos y sindicatos obreros católicos, y la paleta de comunión sirve como un pagaré a la vista, y del escarpulario se hace uso como de las divisas en las ganderías. Hoy es más actual «El Motín» que en 1881. Lo sensible es que tenga ochenta años y no treinta su fundador.

Fui a verle, a saludarle, a felicitarle por su buena salud y a darle de mi avanzada charre las manos con cariño y orgullo, y no se las besé por no parecer ridiculo o cursi.

ROBERTO CASTROVIDO.

En cuarta plana Noticias de Interés

- Cooperativa Valenciana - de funcionarios de España

Pintor Sorolla, 4

PARA REYES

GRAN SURTIDO EN JUGUETES,
A PRECIOS ECONÓMICOS

Pintor Sorolla, 4

CRÓNICA DE MADRID

Principio de año

Por si todo lo dicho en líneas anteriores fuese poco, el rey llama a Sánchez Guerra, conversa con él durante más de hora y media, y aumenta la inquietud política, hasta ponernos a todos en el caso de crear en próximas emociones, pese a nuestro decidido propósito de sospechar de todos los vaticinios alarmantes, para no considerar, en posibilidad de triunfo, dado el modo de ser de la política de ahora, más que a la pizarra y al cinismo.

La entrevista entre el rey y Sánchez Guerra, ha quebrantado cruelmente al Gobierno, que ya tenía pesadumbre bastante con las tristes incidencias del viaje de Cierva. Porque, ¿qué autoridad tiene después de ese acto político, los actuales ministros, ante el país? El gesto del rey, les echa a un lado. Son unos cuantos señores más que no sirven, que no placen, que ni siquiera se saben defender.

Todo, sin embargo, tiene, en política, una explicación lógica, incluso lo que más absurdo e inconveniente parece. Fuera el señor Cierva y en plena bahola sus gestiones ministeriales, alterados los ánimos de ciertos grupos fiscalizadores y totalmente desorientada la opinión, ha ido dibujándose, poco a poco, en las tinieblas, la silueta de Sánchez Guerra, el único jefe de la vieja guardia, un poco cuajado, para salvar, por un par de meses, la situación. Y cómo tal, ha entrado en palacio y ha levantado, para que los periodistas no empezaran por hacerle el vacío, la punta de la corbata.

El señor Sánchez Guerra, dejó al cerrarse las Cortes, muy bien preparado su acceso a la jefatura del partido conservador y a la del Gobierno, general carambola que todavía, todavía, puede, no obstante, malograse, pero que está arrancando con éxito cumplido los primeros arrebatos de asentimiento.

Cuanto a lo que ocurre al ministro de la Guerra, diremos que nada nos extraña ni nos viene loco. Cierva es un hombre capaz de convertir en tierras volcánicas todas las que pisa. Y si ahora, por muy desagradadas que hayan sido las gestiones del señor Cierva en Marruecos, no están, ni con mucho, en terreno firme, aquellos grupos fiscalizadores, enredados, diríase mejor, porque ya es mucha brega esa, y mucho tomarnos a todos por cualquier cosa; no debe olvidarse que todo lo malo que pueda haber en tales organismos, débese al medio, reciben exiprimido de Cierva, que les dio aire y les hizo casi consubstanciales con la divinidad.

El señor Cierva, o mucho nos equivocamos, no dará un paso con mentalidad, pero, ántique lo diera, ¿qué autoridad es la suya, después de su anterior actuación ministerial, después de sus carañonías con las Juntas, después de la entrevista celebrada por don Alfonso y el presidente del Congreso?

Por aquí dicen algunos que si el señor Cierva lograra dar un golpe de efecto, se haría el amo de España, y éste es el tópico dichoso de la virilidad; del que, por lo visto, no podemos salir. Cierva es el único goberante macho de España; Cierva no conoce el miedo; a Cierva, no se le ha puesto nunca la carne de gallina; Cierva tiene, por encima de todos, un recto sentido de la disciplina y no hay quien haga retroceder a Cierva... Es ya demasiada virilidad la de Cierva; no sabrá, al fin, lo que hacen con ella; y esto sería lo peor que podría ocurrirnos a los demás.

El año, pues, empieza con la marejadilla correspondiente. Donde poníamos, hace tres o cuatro días: «El viaje de Cierva», hoy que poner ahora: «El tormentoso regreso de Cierva». Se oscurecen los mares, entenebrece el cielo; los pájaritos, tan queridos del ministro, que hacen los nidos en sus balcones, pían por lo bajo, como acompañándole a cantar la palinodia; el gobernante viril, audaz y acometero, está en vísperas de llorar otra vez...

ARTURO MORI.

1 Enero 1922.

Conferencia en Villarreal

Invitado por los republicanos de aquella ciudad, dará hoy una conferencia nuestro compañero Marco Miranda.

Hablará acerca de «Los republicanos ante el problema social».

ECOS

El Gobernador da por fracasado el intento de coalición monárquica.

El señor Calvo Sotelo ha facilitado ayer una nota oficiosa, en la que declara fracasado su intento de formar la coalición monárquica para las próximas elecciones municipales.

«Mis propósitos—dice el Gobernador— al convocar la reunión celebrada el viernes último, eran, y así lo expuse a los señores congresales en mi despacho, llevarlos a que, depouiendo intereses de partido, coincidiesen en la elaboración de una candidatura que, integrada por hombres de prestigio y capacidad, propugnase un programa municipalista mínimo.

Mis amigos políticos me han dado toda clase de facilidades, renunciando a presentar candidatos, si con ello se lograba la coalición; pero como no todas las fuerzas se hallaban en igual disposición de espíritu y las más mantenían aspiraciones que, aun siendo muy legítimas, no cabían dentro del marco forzado de una coalición tan amplia, he decidido abstenerme en absoluto de los trabajos iniciados, dando por fracasado aquel intento.»

Se ha desvanecido una de las ilusiones de «El Mercantil». Otra vez será, hermano! Escasos comentarios nos inspira la ruptura de esa coalición monarca, que en realidad no sólo por lo que significaba su intento metido nuestra atención, pero que no constituyó una amenaza para el triunfo indiscutible de la candidatura republicana.

Nuestra confianza electoral se basa en nuestra propia fuerza y ésta ha de proporcionarnos el triunfo sin que nos preocupe la condición y los elementos de lucha de nuestros adversarios.

Era reprochable, desde luego, la intervención oficial de un funcionario obligado a respetar todas las manifestaciones políticas en una cruzada contra el partido que más ha laborado por el engrandecimiento de Valencia, por su prosperidad material y su elevación cultural. Nos repugnaba y repugnaba a todos los valencianos que sienten amor y respeto por la ciudad, que se intentase reanudar episodios y vergüenzas que deben pasar para siempre a la historia.

Fracasado este intento antirrepublicano, la lucha electoral atrae ya la atención de todos los partidos. Por nuestra parte acudiríamos a los comicios con el propósito firme de vencer y con la seguridad plena de que el pueblo valenciano otorgará a nuestro Partido su confianza, a la que lealmente ha correspondido la actuación republicana.

«La Correspondencia» agradece algunas de las frases que decíamos ayer a los valencianistas. Se considera ofendida por otras. No tiene motivo para esto último. Ofensa para la actuación del valencianismo, amenaza para el porvenir de esa fuerza joven, existía en la coalición, en el matrimonio con grupos fracasados, aun siendo aquella tan amplia como deseaba el señor Villarreal, que hubiese sido rechazada.

La coalición hubiese anulado el valor moral del valencianismo. Este debe alegrarse de la ruptura y buscar en una lucha leal la importancia política que cree merecer.

La vigilancia en el puerto

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«En el despacho del Gobernador civil se han reunido, con éste, el comandante de Marina y el teniente coronel de la guardia civil señor Salamero, para seguir tratando de las medidas a tomar con relación a la vigilancia del puerto.

Desde que se emprendió la actual campaña de persecución de la rapia, en virtud de los numerosos robos que se cometen en los muelles, la guardia civil ha presentado las siguientes denuncias: El día 26 de Diciembre, una; el 27, dos; el 28, cinco; el 29, cinco; el 30, seis; el 31, dos, y el 2 de Enero, una. Todas ellas son por hurto de naranjas, carbón, trigo, maderas, almendras, café, etc., y en la mayoría de los casos, los autores fueron detenidos y entregados a la autoridad de Marina, si bien ésta se ha visto obligada a ponerlos en libertad inmediatamente, por haber comparecido los receptores o balleteros encargados de la carga y descarga de las mercancías, respondiendo de los detenidos y afirmando que los generos aprehendidos constituyen un regalo y no habían sido sustraídos dolosamente.

Tal cosa afirman, entre otros con relación a varios de los detenidos, don Joaquín Montesinos, don José María Domingo Carles, don Vicente Ros, encargado del caballete de los señores Bernat y Coll, don Juan Francisco Pérez, etc.

El señor Calvo Sotelo ha dispuesto que en lo sucesivo, los individuos que sean detenidos con mercancías en su poder, si no llevan consigo algún volante que justifique la propiedad de las mismas por regalo o compra al receptor o consignatarios, quedan a disposición de la autoridad gubernativa, pues sólo corrigiendo con mano dura estos abusos, que parecen tradicionales, estimo que podrá remediarse el mal de que se quejan las clases mercantiles.

Asimismo, el señor Calvo Sotelo ordenará por conducto de la Junta de Obras del Puerto que se cierren todas las verjas, menos las de la calle de la Libertad y la Central, desde las siete de la noche, que sólo puedan entrar en el puerto los individuos a quienes la guardia civil haya concedido pase, y que se proceda a seleccionar al personal de guardia nocturna, obligándose

Una carta de Lerroux

Nuestro estimado correligionario y amigo el presidente de la Juventud Radical Española don Vicente Juan Mares nos entrega, para su publicación, la siguiente carta de don Alejandro Lerroux:

«Madrid 31 Diciembre de 1921.

Sr. D. Vicente Juan.

Amigo y correligionario: Recibí en el mes pasado la comunicación que se sirvió dirigirme en nombre de la Juventud Radical de Valencia, dándome cuenta de la elección y constitución de la nueva Junta de gobierno y expresándome sentimientos a los que correspondo muy sinceramente.

La organización o reorganización de los núcleos republicanos que surgen en estas circunstancias, representa la perseverancia de nuestros ideales a pesar de tantos obstáculos y a través de tantas dificultades.

De gran satisfacción me serviría ver que mis correligionarios, elevándose sobre las miserias presentes para observar la política nacional desde el punto de vista más alto, acertar a comprender la única táctica que puede elegirse en las actuales circunstancias, para conservar en alto la bandera de nuestros ideales y dar la impresión de capacidad que debe tener la Democracia republicana para que las clases de nuestro país que, sintiendo en su espíritu de libertad por razones de carácter económico se mantienen al lado de la monarquía, en horas próximas de posible catástrofe nos proporcionen la fuerza y opinión indispensables para que una transformación del régimen no represente entregar el país a las arbitrariedades de la anarquía o a los delirios de ilusiones vengadoras que se incuban en el alma de la muchedumbre empujada por la constante injusticia, y que clama constantemente por acciones directivas que den cauce a sus legítimas ansias de reivindicación con frecuencia pervertidas y desanimadas por las excitaciones salvajes de los unos o por los errores de los otros.

La hora presente es de una gran energía acumulada y de una despierta vigilancia para no perder la oportunidad de rendirle a la patria el servicio máximo de su salvación.

Me reitero de usted y de esa sociedad, agradecido y amigo y correligionario,

A. LERROUX.

En Fratrnidad Republicana

Conferencia por Vicente Alfaro

Asistimos a esta conferencia del sábado pasado. El espectáculo que ofrece el pueblo, nos conmovió. Nuncá, nunca hemos dudado de la masa, de la fe y del amor de sabed del pueblo, sobre todo de aquellos hombres educados con la seguridad de que el Partido republicano era un medio para llegar, cuando el mundo estuviera capacitado para ello, a otra nueva era, en la que las leyes fueran cosa innecesaria, en fuerza de estar penetrados con su esencia, y los ciudadanos sus más celosos cumplidores.

Aqueñas generaciones de artesanos del Partido republicano de Valencia, que del maestro escuchado y aprendido tan bello ideal, tuvieron en esta noche memorable el nuevo convencimiento de su sacrificio y su fe no habían sido estériles, que esta vieja fórmula de la República estaba siempre dispuesta a dar una condensación viva a las más lejanas audaces intenciones de justicia social.

Aquellos viejos republicanos valencianos es muy posible que hubiesen sentido vacilar su fe; y en esta noche de análisis de los pecados y virtudes de los hombres representativos de los partidos seculares, surgían éstos evocados por Vicente Alfaro, destacándose enormemente la del indiscutible y gran Pi y Margall, de una videncia tan profunda, que los jóvenes se sentían sorprendidos por la actualidad de sus ideas.

Y Alfaro, cuyas condiciones de orador son enormes, después de apoderarse de la atención del auditorio, con sus artificios de elocuencia se entregó completamente a aquel cúmulo de ideas que afluyen a su mente, y de unas pasaba a otras, sin tener tiempo más que para enumerarlas.

Probó materialmente, revisó con gran claridad el anacronismo de muchos conceptos del derecho escrito y suscritos los nuevos conceptos que han surgido del deseo de reivindicación social que el maestro Pi y Margall ya había enunciado y que el Partido republicano está en condiciones, como siempre ha estado, para adaptárselo, constituyendo otra aspiración que llevar a la práctica, de acuerdo con la realidad.

Lo más consolador de aquel espectáculo fue de la gran afluencia de jóvenes que de los distritos más lejanos de la ciudad habían acudido, a oír la conferencia de Vicente Alfaro que, por su intensa labor de sembrador de inquietudes, han despertado una gran simpatía. En el salón de Fratrnidad se sentía palpitar ese calor de humanidad que la juventud presta cuando su espíritu se siente embriagado por la belleza de un ideal.

¡Libertad! ¡Justicia! Cantaba Alfaro con su verdadera voz, con un imperceptible balbuceo, que le prestaba su misma emoción; con ese febril interés con que se expresan las ideas, cuando hace poco que han penetrado en nosotros, porque se es joven.

El público tributó una gran manifestación de simpatía, que se repitió después a la salida del conferenciante.

Los presos gubernativos a la opinión

Justicia; nada más que justicia

Otro año cumplimos de condena gubernativa. Un año más que pasamos emparejados; año de angustias y dolores: de rigida, seera y fría disciplina de claustro carcelario. Otro año que añadir a los que pesan sobre nosotros; años de persecuciones, de prisión, de injusticias y de desafectos.

¿Pensasteis alguna vez lo que eso significa para quienes pugnan por establecer nuevo estado de derecho? ¿Pensasteis alguna vez lo que representa la terrible monstruosidad de retener en las cárceles, durante tiempo y más tiempo, a unos hombres que, asociados para un fin común, cumplen social e intelectualmente la misión histórica que atemperándose a las exigencias de la época cumpliera la burguesía durante el feudalismo? ¿Pensasteis, los que no sufristeis persecución por la «justicia», en el tormento de 23 horas diarias de celda? ¿Os imagináis el suplicio de ver transcurrir, en el reloj de la vida, las horas que suman meses y los meses que suman años?

No nos quejamos. No elevamos nuestras preeas a la piedad de ningún cristiano para que nos absuelva del pecado de pensar, de sentir y de amar.

Cara a cara a la opinión y frente a frente a genuinas representaciones del pensamiento con el orgullo que es esencia de la bondad de nuestra lucha y con la altivez que es potencia de la razón de nuestras ideas; crugida la cabeza, porque no nos dejamos abarcar cuando eran agostadas por huracanes de odio la existencia de queridos compañeros, porque supimos domar las pasiones, muy humanas cuando son nacidas en almas templadas en la fragua del sacrificio, en momentos que eran hollados los sagrados de nuestros efectos; cara a cara, repetimos, a los que quisieron, a los que pudieron y a los que supieron sustraerse al ambiente melfico que engendrabla la tragedia, gritamos nuestras amarguras y gritamos nuestra protesta.

A ellos elevamos nuestras voces demandando el rescate de la justicia, contra los que juraron respetarla y defenderla... A ellos elevamos nuestras voces, porque ellos son los modernos cruzados en esta lucha por la libertad y por la vida.

No esperamos nuestra liberación de la generosidad de nadie. La esperamos de la mancomunada de sentimientos y voluntades de los hombres.

No sabemos llamar al corazón de las gentes con el relato de miserias harto sabidas. Habamos a la conciencia de todos, porque a todos incumbe resolver ese problema de justicia y de equianidad que cada vez adquiere caracteres más graves.

Contamos catorce y veinte meses de prisión gubernativa. Pensad si no es llegada la hora de hablar alto, claro y fuerte los que podéis hablar alto, claro y fuerte.

Materialmente somos nosotros los presos. Haced abstracción de ello. No os inquietéis. No digáis nada, si os place. Pero en un orden superior de cosas, no olvidéis que es una Constitución, ni muy liberal ni muy civil—y que, sin embargo, sostén ríos de sangre—la que está encarcelada... Que es el respiego que los hombres se deben entre sí lo que ha ido ahogado... Que son afectos comunes a los que luchan, los perseguidos... Que es un idealio lo que ha sido ahorrado... Que es un sentimiento de justicia lo que quisó matarse... Es la semilla que arrojaron otros hombres en otros siglos, lo que se quiere arrancar de nuestro corazón, donde aquella fructifica...

Pensad que se ha intentado perseguir y encarcelar la moral de un pueblo, sus ansias y sus anhelos. Pensad que persiguiendo hombres se intentó perseguir rebeldías de mente y rebeldías de espíritu... Y, sobre todo, pensad que es la ofensiva de la reacción, impulsada por intereses creados durante centenas de años de esclavitud blanca, la que se ha emprendido contra la civilización que nace.

No se opondrán otras ideas a las nuestras; ni otros sentimientos a los nuestros; ni otras razones a las razones que aportamos demostrando la necesidad de nuestra lucha; pero, ahora y siempre, violentar voluntades y sojuzgar, ahogará, con crueles persecuciones y crueles represiones lo que es nuestro más preciado patrimonio; el derecho a pensar y a decir lo que pensamos.

Reflexionad y decid si es llegado el instante de velar y defender las libertades del país. Por hoy dijimos bastante.

Diciembre-Enero. Por hoy dijimos bastante.—Comité nacional de presos gubernativos.

Circulo de Bellas Artes

Se nos ruega hagamos público que las personas que remataron las obras artísticas de los señores Verde, Mateu, Bruña y Prior, en la subasta verificada con los soldados hospitalizados en Valencia, se pasen a recoger por dicha sociedad con objeto de proceder a la liquidación y entregar su producto entre los heridos y enfermos de la guerra.

Esta sociedad sigue este año su laudable costumbre de obsequiar a los niños pobres de Valencia con juguetes en el día típico de la fiesta de los Reyes.

Como estos juguetes se han de adquirir con las cantidades que las personas caritativas amantes de esta fiesta infantil, tan eminentemente altruista, entreguen en el Circulo de Bellas Artes, se nos ruega hagamos público la nota de que se halla abierta la suscripción con este objeto iniciada en la referida sociedad.

DOS REUNIONES

La Cámara y la Junta de Obras

Tres horas de discusión. Un acuerdo que no lo es. La ponencia acordará.

Un comentario

En una reunión previa que la Cámara de Comercio celebró a las cuatro de la tarde, se planteó por el presidente señor Maicas el objeto de la convocatoria, que resumido en tres puntos: carreteras, puerto y paso a nivel del camino del Grao...

El señor Ibáñez Rizo insistió en que a Madrid se lleven las cosas hechas. Si se quiere una ley debe llevarse redactada, y si un decreto, el borrador del mismo.

En la referida reunión hablaron varios representantes, entre ellos los señores Puchol, por la Federación Naranjera y Consejo provincial de Fomento; el de la Cámara Agrícola, García Conejos, Castells y otros.

Después de dar gracias a los reunidos por su asistencia, dijo que pedía la cooperación de todos para hacer pronto puerto.

Se adhirió a la idea y ofreció la adhesión de la Cámara el señor Maicas. Habló después el señor Grollo, que deseaba saliese de los reunidos una orientación favorable para el puerto y conveniente para Valencia.

Opuso algunos reparos acerca del resultado de las gestiones, el señor Ferrer Paset. El ingeniero señor Maese habló de los auxilios del Estado, bien avalando los compromisos de la Junta, aumentando la subvención, ó dando una cantidad determinada por una sola vez, y terminó diciendo que la forma no se puede proponer desde aquí.

Hizo resaltar el hecho de que el puerto de Valencia en 20 años obtuvo unos seis millones de pesetas de subvención del Estado, mientras otros puertos de menor importancia han percibido muchos millones más.

El señor Ibáñez Rizo: «Eso aún no se sabe». El señor Samper: «El asunto está poco estudiado, ó poco meditado, ó temerariamente iniciado. Nada de dejarlo a la iniciativa del ministro, sino anunciarse que irá una comisión a informarle concretamente del asunto y presentar en Madrid la solución ó las soluciones que aquí se estudien y se acuerden».

El orador leyó una cifra de muchos millones de pesetas, y aunque de la inversión de estos millones sólo queda un remanente de cinco millones y un pico de pesetas, y se reserva otra cantidad por el estudio para otras obras la indicada Junta, ¿por qué no pedir el apoyo necesario para hacer frente a las exigencias de la construcción del puerto?

Se mostró conforme el señor Grollo con lo propuesto por el señor Samper. Opuso nuevos reparos el señor Castells, a quien explicó el curso y lo que significaba la adhesión pedida por la Junta.

El representante de la Marítima y Terrestre, señor Duato, hizo algunas observaciones para demostrar que no son las organizaciones obreras las culpables de que el puerto sea cbero.

Insistió el señor Castells en que quería que los acuerdos actuales no sean producto de la Junta, sino de los reunidos, porque en la actuación de la Junta y del ingeniero no estaba conforme. El señor Maese, llegado este punto se retiró del local.

La presidencia atajó al orador y le advirtió que el objeto de la reunión no es otro que la petición de auxilio.

En esta reunión estuvieron representados: la Unión Gremial, la Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil, Cámara Agrícola, Federación Naranjera, Consejo provincial de Fomento, Junta de Obras del Puerto, parlamentarios y Prensa.

«Es necesario—decía—saber pedir, pero yo he de abundar en los pesimismo del señor Castro, porque precisa declarar que no siempre somos atendidos».

Profundamente asqueados salimos de la reunión de ayer. Creímos firmemente que íbamos a asistir a un acto renovador de procedimientos; a una Asamblea en cuyo ambiente no flotasen antiguos agravios, donde no quedase ni la más tenue nubecilla, resto de pasadas orientas.

El diputado a Cortes por Sueca señor Ferrer Paset (don Vicente) abogó por que esta clase de obras debe realizarse, no una contrata forastera, sino de Valencia, formada por entidades valencianas; así tendrán interés en trabajar y hacer puerto, no llegando a las rescisiones que tanto perjudican.

Consta que nosotros (y esto lo hemos dicho varias veces) no entramos ni salimos en lo que a la parte técnica de los actuales proyectos se refiera, porque no los conocemos en toda su integridad, ni somos defensores del actual director señor Maese, ni mucho menos de sus proyectos. De éstos,

cuando llegue el caso y se ejecuten, ya nos ocuparemos en bien, si responden bien, y censurándolos si su bondad no es la que se afirma y la que se espera. Nosotros no hemos hecho jamás labor negativa sino, por el contrario, dimos facilidades a los técnicos para que jamás éstos puedan escudarse tras dichas actitudes, sus fracasos.

Lo pasado, para nosotros, pasó. No quisieramos volver sobre ello; pero si la obstinación y el empeño de hablar de este asunto llega al punto de tener que decir por qué no se hace puerto, volveremos a demostrar quiénes son los culpables.

Desde el gran López Navarro hasta hoy, varios ingenieros desfilaron. ¿Por qué se les tiró? ¿Quién tuvo la culpa de los años perdidos en la liquidación de la contrata francesa? ¿Quién la tiene de los que van perdidos por la liquidación de la contrata última?

Dragas, material y elementos de construcción destruidos por una contrata ¿quién ha tenido que repararlos? Dejemos todo esto a un lado y respondámonos con alteza de miras a Valencia.

Facilidades para hacer puerto; unión estrecha y vigorosa para exigir del Estado los medios económicos necesarios, y si a pesar de todo ello el ingeniero director no camina, obligarle a caminar; y si no quiere, decirle que se vaya; y si fracasa en sus procedimientos ó en sus proyectos, decirle también con la valentía que da la razón y con la nobleza que se requiere cuando se cumple con un deber.

Para nosotros, por encima de Valencia, no hay ni técnicos, ni juntas, ni Cámaras, ni nada.

El señor Ibáñez Rizo insistió en que a Madrid se lleven las cosas hechas. Si se quiere una ley debe llevarse redactada, y si un decreto, el borrador del mismo.

El señor Maese habló de los auxilios del Estado, bien avalando los compromisos de la Junta, aumentando la subvención, ó dando una cantidad determinada por una sola vez, y terminó diciendo que la forma no se puede proponer desde aquí.

El señor Ibáñez Rizo: «Eso aún no se sabe». El señor Samper: «El asunto está poco estudiado, ó poco meditado, ó temerariamente iniciado. Nada de dejarlo a la iniciativa del ministro, sino anunciarse que irá una comisión a informarle concretamente del asunto y presentar en Madrid la solución ó las soluciones que aquí se estudien y se acuerden».

El orador leyó una cifra de muchos millones de pesetas, y aunque de la inversión de estos millones sólo queda un remanente de cinco millones y un pico de pesetas, y se reserva otra cantidad por el estudio para otras obras la indicada Junta, ¿por qué no pedir el apoyo necesario para hacer frente a las exigencias de la construcción del puerto?

Se mostró conforme el señor Grollo con lo propuesto por el señor Samper. Opuso nuevos reparos el señor Castells, a quien explicó el curso y lo que significaba la adhesión pedida por la Junta.

El representante de la Marítima y Terrestre, señor Duato, hizo algunas observaciones para demostrar que no son las organizaciones obreras las culpables de que el puerto sea cbero.

La presidencia atajó al orador y le advirtió que el objeto de la reunión no es otro que la petición de auxilio.

En esta reunión estuvieron representados: la Unión Gremial, la Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil, Cámara Agrícola, Federación Naranjera, Consejo provincial de Fomento, Junta de Obras del Puerto, parlamentarios y Prensa.

«Es necesario—decía—saber pedir, pero yo he de abundar en los pesimismo del señor Castro, porque precisa declarar que no siempre somos atendidos».

Fraternidad Republicana de Ruzafa

Mañana jueves, a las nueve y media de la noche, dará en este centro una conferencia don Isidro Escandell, desarrollando el tema «Conceptos marxistas».

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Estado, en el que le comunica que el de Fomento le participa que según telegrafía el cónsul de España en Hamburgo, existe allí fuerte demanda de cebollas de Valencia, de las que se encuentran existencias, y también aunque en menor escala hay demanda de higos, productos ambos de libre importación en Alemania.

En el negociado correspondiente del Gobierno civil se ha recibido una real orden concediendo a don José María Ferrer el aprovechamiento de 10.000 litros de agua por segundo del río Cabriel, del término de Villargordo, para la producción de energía eléctrica.

HACIENDA. El delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes libramientos de pago: Don Rafael Garnica, 214.500 pesetas; don Manuel Ferrer, 1.970.083,65; don Juan Fernández, 90.500; don Ignacio Gil, 2.148; don Teófilo Muro, 10.505; don Manuel Hernández, 8.961,91; don Antonio Guillen, 2.318,01; don Manuel Hernández, 3.000; don Claudio Vázquez, 110.000, y don Antonio Alcantarilla, 2.552,96.

La recaudación obtenida durante el mes de Diciembre último, comparada con la de igual período del año anterior, presenta un aumento de 2.424.457 pesetas, habiendo sido el mismo en los siguientes conceptos: Utilidades, 204.395 pesetas; órdulas personales, 51.698; consumos, 15.512; transportes, 15.141; rentas, 30.894; monopolios, pesetas, 10.431; trigos, 360.539; aduanas, pesetas, 1.708.288, y azúcares, 67.756.

ACCIÓN REPUBLICANA JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Se convoca a las directivas entrante y saliente a la junta que se celebrará mañana a las nueve y media de la noche.—El presidente Juan; el secretario, Montagut.

FARMACIAS DE GUARDIA

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO OCTAVO

Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Señora viuda de Costas, Sombrerería, 9. Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5. Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 32. Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148. Don Daniel Abad, plaza Jordana, 11. Don Ignacio Rojo, Palau, 15.

PARA JEREZ, CHAMPAN Y RIOJA

MARINEZ UMBERT Pascual y Genís, 13

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil a las 3'45 tarde y 9'45 noche. 30 bellísimas artistas, 30. Exitos sensacional de la gran compañía de vodevil. Grandioso éxito de JULITA SOLA. Exitos colosales de ANGELITA ERO. Exitos monumental de CAROLINA DE ORSAY. Gran suceso OLGA DE LINDER. Hoy, el chispeante vodevil ¡VAYA UN BROCHAZO! Delirantes ovaciones a las sugestivas rumbistas MANOLITA COLLADO, MANCHEGUITA, REGINA y CLARASOL y OJOS NEGROS. A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

Clinica dental Profesores especialistas. Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DENTIVO INSENSIBILIZADOR aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS. HORAS DE CONSULTA De 9 a 11 y de 6 a 8.—Los domingos, sólo de 9 a 11. Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia. Entrada por la calle de Moratín.

Para Reyes

tenemos infinidad de novedades para todas edades, desde el calzado, hasta los muñecos y el dulce ESPECIALIDADES FONT PAZ, 3, y LUIS VIVES, 3

Cine Sorolla El mayor éxito DE Francesca Bertini EN MARION Drama en cinco partes. Circo España Los siete Andreus y los cinco Gómez famosos acrobatas saltadores. El mayor éxito del día Adriana y Charlotin infinitas artistas. Todos los días variadas funciones, a las 10'30 noche, función especial y doble.

Olympia Embargo judicial y En cuerpo y alma. Mañana, beneficio de PEDRO ZORRILLA. VIERNES, LA PRINCESA VELADA. SALÓN DE MODA Perfumado con productos GUIDOR Hoy, selecto y extraordinario programa de estrenos, hoy UNA PELÍCULA DEL NATURAL La preciosa comedieta Cristines POR FLIRTEAR El sensacional asunto, en cuatro partes De rigoroso incógnito Selección del PROGRAMA AJURIA, interpretado magistralmente por el intrépido CHARLES REY. Completará la sesión la comica en dos partes CIRIBITO, SUICIDA REGALO A LAS SEÑORAS: Las que concurrían hoy a este salón, serán obsequiadas con un elegante ALMANAQUE DE BOLSILLO. VIERNES, DOLORES CASINELLI.

Teatro Lírico Hoy miércoles A las 4'30 y a las nueve. Programa monstruo 1.º La grandiosa película en CINCO partes, interpretada por la gran artista americana CAMPO DE HONOR 2.º La chistosísima comedia en CUATRO partes, interpretada por el gran caricato italiano CAMILO DE RISO, titulada JOU JOU 3.º La comedia en dos partes, de verdadera fuerza cómica, del renombrado programa MAC SENNETT ¡Cuidado con las viuditas!

Salón Novedades Programa para hoy Estreno del juguete en un acto, de J. Peris Celda Les dos glories A las 6'30: Cine «Les dos glories» y «El drama de la Bolsería». A las 9'30: Cine «Les dos glories» y «La barraqueta del Nano». A las 11'30: Cine «Les dos glories» y «Perfums de l'horta».

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL. Compañía Fábregas-Tovar.—A las 9'45: El Torneo extranjero. TEATRO APOLO. A las 9'45: El Príncipe Carnaval, Himno a la Exposición y La canción del soldado. TEATRO RUZAFÁ. A las 9'15. Sanatorio del amor. La niña se pone tonta y Desde Valencia al sé. TEATRO ESCLAVA. A las 6: Frente a la vida.—A las 9'45: Las grandes fortunas. TEATRO OLYMPIA. Compañía de comedia.—A las 6 y a las 10: Embargo judicial y En cuerpo y alma. TEATRO LIRICO. De 4'30 a 12'30: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos. TEATRO REQUES. A las 5'30 y 9'45: Funciones por la compañía de circo. CINE MODERNO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine. CINE SOROLLA. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine. EDEN CONCERT (Barcas, 7). A las 3'15 y 9'45. Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

Teatro Apolo

HOY MIERCOLES A LAS 9'45 NOCHE GRAN FESTIVAL con motivo de la 100 representación de

El Príncipe Carnaval

Exito inmenso del maestro SERRANO Himno a la Exposición Interpretado por toda la compañía y el Orfeón El Micalet La canción del soldado Interpretada por una BANDA MILITAR, Orfeón El Micalet y toda la compañía

Circo Regües

Todos los días funciones a las 5'30 tarde y 9'45 noche, por la grandiosa compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, mímica, musical, parodistas y bufos de hilaridad Grandioso éxito En todas las sesiones RIOGOKUS

Teatro Lírico Hoy miércoles

A las 4'30 y a las nueve. Programa monstruo 1.º La grandiosa película en CINCO partes, interpretada por la gran artista americana CAMPO DE HONOR 2.º La chistosísima comedia en CUATRO partes, interpretada por el gran caricato italiano CAMILO DE RISO, titulada JOU JOU 3.º La comedia en dos partes, de verdadera fuerza cómica, del renombrado programa MAC SENNETT ¡Cuidado con las viuditas!

Todos los días programa doble y grandes y sensacionales estrenos.

Carta abierta

Señor Director de EL PUEBLO,

Muy señor nuestro: No dudando que, como siempre, sabrá usted hacer honor a la verdad y la justicia, daré usted cabida en las columnas del diario de su digna dirección a las presentes cuartillas.

Favor que no dudamos alcanzar, dándole por ello los firmantes muchas gracias anticipadas.

Al excelentísimo señor presidente de la Audiencia

Los días 27, 28, 29, 30 y 31 de los pasados Diciembre y año 1921, se vio en la sala segunda de esta Audiencia provincial la vista de la causa que se seguía por la muerte violenta de un hombre. En ella estábamos incluidos como presuntos autores morales y materiales los ciudadanos que abajo firmamos.

En el juicio contradictorio que ante los tribunales de justicia se abrió fué reconocida nuestra inocencia y los jueces populares firmaron nuestra libre absolución después de veintidós meses de larga prisión preventiva. Fuimos absolviendo por la representación del pueblo, de ese pueblo cuyos inapreciables y justas decisiones las autoridades todas tienen el deber de obedecer y respetar.

Pedida por el fiscal, fué denegada por la Sala la revisión.

Sin embargo de ello y sin saber por qué motivos, ya que a nuestro conocimiento no han llegado, continuamos reclusos en la cárcel celular, en los mismos departamentos que ocupábamos, a pesar de haber transcurrido ya más de 60 horas de haberse promulgado nuestra inmediata libertad.

Sabemos que fuimos absolviendo, que el mandamiento de excarcelación fué traído juntamente con nosotros, de regreso de la Audiencia, a ésta cárcel, sin que hasta ahora se haya dignado nadie ni ratificarnos la prisión ni libertarnos.

Durante 22 meses de prisión preventiva hemos esperado pacientemente que la justicia histórica dijera su última palabra sobre nuestra suerte. Pero hoy que nuestra inocencia ha sido reconocida por tribunales ecuanímenes y competentes, no estamos dispuestos a pasar sin nuestra más enérgica protesta los delitos de esa justicia y de esa humanidad que determinadas autoridades cometen con nosotros.

Aunque no se nos haya dicho, suponemos que nuestra retención en la cárcel obedece a disposiciones de la autoridad gubernativa. Si así es, el Gobernador viola la ley e infringe un escarrito manifiesto a las decisiones del poder judicial. Suponemos que debe ser el poder ejecutivo el primero que ha de dar ejemplo de su conducta, respetando todos cuantos mandamientos emanan de la voluntad de la ley, hecha por y para el pueblo.

La historia nos ha legado un patrimonio relativo de libertades políticas que los ciudadanos tenemos el ineludible deber de conservar y defender.

Quien las ataca ó las viola delinque por acción. Y quien pasa en silencio esos ataques y violaciones, delinque por omisión. Nosotros, hombres de responsabilidad y en el pleno dominio de nuestros derechos civiles y políticos, no queremos distinguirnos por el silencio y protestamos indignados contra esta violación de las libertades públicas.

Afortunadamente, sólo en Valencia ocurren hechos como el que acabamos de relatar. Hasta en Barcelona, en donde los abusos de la autoridad gubernativa han llegado a su colmo y en donde todos los valores morales y políticos han sido trasteados por efecto de la actual perniciosa represión estatal, no se ha llegado a tanto y en todo momento han sido respetados los fallos de los tribunales de justicia.

Creemos que no será Valencia la que quiera distinguirse de manera tan vergonzosa sobre el plano de las demás provincias españolas y que el poder judicial en pleno sabrá alzarse en defensa de sus derechos ultrajados.

Con lo dicho, excelentísimo señor presidente de la Audiencia, pensamos haber expresado lo bastante, como hombres y como presos, para que se procure que la justicia no quede mal parada.—Matías Calabuig.—Enrique Seguí.—José Sanchis.—José Bada.—Rafael Vidella.

Cárcel de Valencia 3-1-22.

DE ENSEÑANZA

A la Asamblea de las Universidades.

El rector don Rafael Pastor y González ha marchado a Madrid, para asistir a la Asamblea de las Universidades, que hoy ha inaugurado sus tareas.

A ella, como anticipamos hace unos días, asisten delegados por las facultades de esta Universidad, don Enrique de Benito, por la de Derecho, sustituyendo al decano señor Zumalacárregui, que se encuentra enfermo; don Pedro María López, por la de Filosofía y Letras, de la que es decano; don Luis Bermejo por la de Ciencias; y don Fernando Rodríguez Fornos, por la de Medicina.

En esta Asamblea ha de tratarse el mínimo de los estudios de cada facultad; del de percepción de matrículas, inscripciones y certificados; y del de pruebas de suficiencia en las enseñanzas profesionales, normas referentes al número de enseñanzas complementarias en cada Universidad; reorganización de los estudios preparatorios; titulación de matrículas y validez de estudios, y criterio en lo que se refiere a las asociaciones escolares.

Además de estas cuestiones, cada delegado podrá someter al examen de la Asamblea los temas que juzgue relacionados con la vida autónoma de las Universidades.

"MUNDO GRAFICO"

Una completa información de la guerra, como siempre, en donde el lector puede seguir la marcha del avance; fotografías de muertos y heridos y a doble plana central los trabajos de la aviación.

Todo con derecho de fotografías, texto escogidísimo y una sucesión de preciosos grabados de actualidad.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Madrid, 3. Cables París, 53.70. Cambios Londres, 28.20. Marcos, 3.60.

De Castellón

LA CRISIS DE UNA INDUSTRIA.

Aumenta la crisis en la industria del azulejo.

Se asegura que el gremio de fabricantes de Castellón, Onda, Alcora y Manises se reunirá el jueves para poner en práctica el acuerdo de cerrar las fábricas hasta agotar las existencias fabricadas durante los dos últimos meses, cuya producción sólo fué del 50 por 100.

Se dice que la decisión del gremio se debe a la exigua cantidad que se consume en España y a la total carencia de pedidos del extranjero.

En caso de realizarse el cierre pararán forzosamente miles de obreros.

CONFLICTO SOLUCIONADO.

Debido al laudo redactado por la comisión mixta nombrada al efecto, se ha solucionado la huelga albaratera, una de las principales industrias castellanenses.

El jueves se reanuda el trabajo en todas las fábricas, admitiéndose a todos los obreros, incluso a los que produjeron el conflicto.

LA HUELGA DE LOS NARANJEROS.

La huelga naranjera sigue sin resolverse, pero se trabaja en todos los almacenes con personal perteneciente a las nuevas sociedades creadas al efecto.

DOS NINAS MUERTAS POR ASFIXIA.

El pasado día 30 salieron de la masía que habitan sus padres en Villafra, para apacentar ganado, las niñas Dominga Barrada Pitarch, de siete años, y su hermana Natalia, de cinco.

Para guardarse del frío, seguramente, dichas criaturitas construyeron una choza con piedras y tierra, metiéndose en ella y quedándose dormidas.

Cerrada la noche, el ganado volvió a la masía, llevando la desazón a los padres de las niñas, que salieron en busca de ellas, encontrándolas cadáveres debajo de los escombros de la casita recién construida, donde murieron por asfixia.

DESGRACIA.

En Vall de Uxó, le cayó un tronco en la cabeza a Pascual Galindo Vall, matándole. DEBUT.

En el teatro Principal ha debutado con éxito la compañía de zarzuela del teatro Regüés, de Valencia.

YAREZ.

De Barcelona

Los congresistas del profesorado de las Escuelas de Artes y Oficios han visitado la Escuela Industrial de Tarrasa, siendo obsequiados con un banquete.

El fiscal ha presentado tres nuevas querrelas por otras tantas recetas expandidas por farmacéuticos, y que son de las denunciadas por el señor Martínez Villar.

Ha experimentado una ligera mejoría el gobernador civil, que continúa guardando cama.

El señor Riera ha cobrado los cinco millones que le correspondieron en el sorteo de Navidad último.

No ha dado gratificación alguna en la Administración donde fué expendedor el billete nº 4 a los empleados del Banco donde estuvo depositado.

El mal de amores

Vigo.—Una joven llamada Cesárea Rodríguez, por contrariedades amorosas, ingirió una disolución de fosóros, quedando en grave estado.

En Gobernación

El conde de Coello de Portugal dijo a los periodistas que en la última sesión que celebró el Consejo de Sanidad se aprobó el seguro obligatorio sobre enfermedades, que garantiza al proletariado una asistencia médica inmejorable.

Los obreros ferroviarios

Salamanca.—Los obreros de la línea de Salamanca a Medina se han adherido al movimiento de huelga iniciado por sus compañeros.

Huelga ferroviaria

Salamanca.—Los obreros de la línea de Penaranda se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros de las líneas de Medina y frontera portuguesa.

Se ha redoblado la vigilancia en las estaciones y depósitos.

Vuelve a patrullar la guardia civil.

Descarrilamiento

Cabra.—En el kilómetro 20 de la línea de Puente Genil descarriló un tren de mercancías.

Se salieron de la vía 14 vagones, que quedaron destruidos.

Resultó herido el guardafrenos Juan Tejero.

Los mineros de Langreo

se declaran en huelga

Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros mineros de la zona de Langreo, disconformes con la nueva organización de trabajo dispuesta por la patronal.

El conflicto presenta grave aspecto, habiéndose concentrado la guardia civil.

El sindicato minero de Mieres ha publicado un Manifiesto contra la nueva organización del trabajo.

Si se mantienen la jornada y los salarios actuales prometen aumentar la producción en

La campaña en Marruecos

Gran expectación por el Consejo de mañana

La situación política

Maura y Allendesalazar en palacio

El jefe del Gobierno desde la estación se trasladó al palacio, permaneciendo media hora despatchando con don Alfonso.

Al salir, sonriendo, manifestó a los periodistas que nada ocurría, y luego añadió: —Ya me he enterado de que por ahí circulan rumores de cosas importantes.

Yo nada sé de ello. Únicamente puedo decir a ustedes que esta tarde nos reuniremos los ministros para estudiar la cuestión de los aranceles, y que mañana tarde habrá un verdadero Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

De manera que no se celebra Consejo en palacio? preguntaron los periodistas. —No—respondió el señor Maura.

—¿Vendrá el señor Cierva a entrevistarse con don Alfonso? —Creo que sí. Inmediatamente subió en su automóvil. Momentos después de salir el señor Maura de palacio llegó el señor Allendesalazar.

Los periodistas le preguntaron el objeto de su visita, y manifestó que únicamente obedecía al deseo de felicitar a don Alfonso por el año nuevo, pues no le había visto desde el verano último.

Añadió que su visita no tenía nada que ver con los asuntos políticos.

Preguntó a los periodistas si ocurría alguna novedad, y éstos le manifestaron que el señor Maura acababa de afirmar que no se celebraba en palacio Consejo de ministros.

El señor Allendesalazar estuvo con don Alfonso durante una media hora. A su salida volvió a insistir en que su visita no tenía alcance político alguno.

Llegada de Cierva a palacio.

A las doce y media ha llegado a las puertas de palacio el ministro de la Guerra, señor Cierva.

Inmediatamente le han rodeado los periodistas, quienes lo han saludado, diciendo uno de ellos: —Ha llegado usted con gran retraso.

El señor Cierva ha contestado: —Efectivamente; he llegado con gran retraso, pero traigo excelentes impresiones; he sido obsequiadísimo; Xauen es una ciudad maravillosa; está asentada cerca de un altísimo monte, en el que reina espléndida vegetación, y hay gran cantidad de monas y nicos, de los cuales me han regalado muchos, y han venido al cuidado de unos negros.

Como en todas las estaciones despertaban la curiosidad del público, de ahí el retraso, pues querían verlos.

Esas monas y esos nicos son regalos que traigo para los hombres políticos, y otros que no lo son.

Un periodista: —Alguno de esos monos será grande. El señor Cierva: —Ya verán ustedes cómo dedico alguno monumental.

Firma de Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente firma puesta a la sanción de don Alfonso:

Disponiendo que el general de brigada Salustiano Cepa pase a la segunda reserva.

Disponiendo que el general de brigada Manuel Fontán cese en el mando de la segunda brigada de infantería de la 15 división pasando a la reserva.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de infantería Daniel Manso.

Disponiendo que el consejero togado José Ferrando Bolandés cese en su cargo en el Consejo Supremo de Guerra, pasando a la reserva.

Ascendiendo a este cargo al subdirector general del ejército José Daroca.

Promoviendo al empleo de auditor general del ejército al de división José Muñoz.

Disponiendo que los generales de brigada Pascual Enríquez, Enrique Viñe Ruiz y Miguel Elizáiz, pasen a la segunda reserva.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada Filgueda Fernández Morante, Antonio Díaz Barrientos, al general de brigada de artillería de la armada, don Antonio García Reyes y al contralmirante Manuel Calderón.

Hundimiento

Zaragoza.—En el pueblo de Malueta se hundió el edificio donde estaba instalada la escuela, no ocurriendo desgracias, porque el maestro se dio cuenta de que crujía el maderamen y desalojó la escuela a tiempo de evitar una sensible catástrofe.

Toros

Méjico.—En la plaza de la Puebla, y con un lleno rebosante, se han lidiado el domingo novillos de Obando, resultando bravos.

Los auténticos Charlot, Chispa y el Botones estuvieron superiorísimos, siendo ovacionados.

El jueves torear en la capital.

Lo que dice Cierva

A las tres y media de la tarde salió de palacio el señor Cierva.

Al ver que le esperaban los periodistas, dijo asombrado: —¿Pero ustedes esperándome todavía? ¿Qué es lo que pasa?

—Pues, nada; que tenemos interés en esperar a usted para que nos facilite noticias.

—El señor Weyler ha estado en palacio, dijeron los periodistas, para dar cuenta de su dimisión del cargo de jefe del Estado Mayor Central.

El señor Cierva: —Sí, me envié recado esta mañana, dándole cuenta de su dimisión, que le ha sido aceptada en el acto.

Un periodista: —¿Se le designará sustituto inmediatamente? —El señor Cierva: —¿Qué duda cabe! Ahora, que necesito pensar en la persona en que ha de recaer el nombramiento.

Nada, que mientras estaba yo en Africa preocupándome de aquellas cosas, aquí se trataban estas cuestiones.

Un periodista: —¿Por lo visto el señor Weyler ha rechazado el «nico».

El señor Cierva: —No, hombre, el señor Weyler es persona demasiado respetable para que yo se lo ofreciese. Además, está muy cansado y ya tiene muchos años.

Un periodista: —¿Y qué hay del viaje de don Alfonso a Melilla? —El señor Cierva: —Que quiere ir, pero no hay nada aún definitivo, máxime teniendo en cuenta que se han de reanudar las operaciones. Yo quisiera tenga que volver para ultimar detalles. Ya que quizás no sean bastantes los micos que he traído.

Un periodista: —Entonces irá usted por más micos. El señor Cierva: —No, a eso no. Pero si hicieran falta más, los traería.

Un periodista: —¿Ha leído usted «La Correspondencia Militar»? —El señor Cierva: —A los periódicos les suele ocurrir lo que a las personas, que padecen enfermedades: que incluso pueden volverse locas.

Un periodista: —¿Es que también los directores de los periódicos de Madrid que han acompañado a usted en su viaje, se sienten desahogados. Habían de realizar un viaje a Tánger y no lo han efectuado. Deban de presenciar la operación de Dar Drius y no lo han hecho; y, por último, iban a presenciar la entrega de los prisioneros y tampoco el rescate se ha llevado a efecto.

El señor Cierva: —Sí, se ha anticipado algo el regreso. Un periodista: —¿Y qué nos dice usted del general Sanjurjo? —El señor Cierva: —Nada, que es comandante general de Melilla.

Un periodista: —¿Pero su nombramiento no era interino? —El señor Cierva: —Sí, pero ya saben ustedes que en España hay interinidades que duran toda la vida.

Dimisión de Weyler

Momentos después de subir el señor Cierva a palacio, llegó el capitán general señor Weyler, quien subió a conferencia con don Alfonso.

Bajo a los breves momentos, con visibles signos de contrariedad y mal humor.

—¿No ha visto usted a don Alfonso? —preguntó un periodista.

El señor Weyler le contestó: —No, no le he visto, pues estaba despatchando con el ministro de la Guerra.

Voy a darle a ustedes una noticia—dijo el señor Weyler—. He venido a presentar, como capitán general, la dimisión de mi cargo de jefe del Estado Mayor Central.

Acabado de decir esto, subió al coche, y en tono seco, y sin despedirse de nadie, dijo al cochero: —A casa, a casa.

Expedición sanitaria

San Sebastián.—Llegó el tren hospital conduciendo 75 soldados enfermos y heridos de la guerra.

Esperábanlos doña Cristina, las autoridades, y gran gentío.

Fueron trasladados en automóviles a los hospitales.

La campaña contra Cierva

«La Correspondencia Militar» insiste en manifestar que es inútil que se intente desvirtuar y restar importancia a la campaña que realiza contra el ministro de la Guerra atribuyéndola a determinados personalismos.

Cuanto se dice no es más que fiel trasunto de lo que piensa la opinión pública y determinados elementos.

Considera como un acto trascendental la dimisión del general Weyler del cargo de jefe del Estado Mayor Central.

Dice que jamás ningún príncipe de la milicia logró interpretar mejor el sentir general, por lo que se hace acreedor a la mayor admiración y respeto de sus subordinados.

«Esto, dice el periódico aludido, demuestra la rectitud de la campaña emprendida que seguirá adelante y hoy será Weyler y mañana lo que sea pero que siempre será motivo para obligar a Cierva a que se juegue el todo por el todo».

Parté oficial

Melilla.—Comunica de madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, que en toda la zona de protectorado no ha ocurrido novedad alguna digna de mención.

Varias noticias

Melilla.—Confidencias del campo enemigo y las observaciones de los aeroplanos, coinciden en asegurar que un grupo de moros de las cabilas de Alhucemas se han corrido hacia el Kert, hallándose entre Kaduri, Dar Drius y el río Igan, donde han establecido un gran campamento.

Los aviones arrojaron numerosas bombas causando importantes bajas al enemigo.

Este hizo sin resultado algunos disparos, de cañón contra los aparatos.

Una sección del regimiento de Galicia practicando un reconocimiento en una barranca del poblado de Barracas, encontró varios cadáveres españoles que no han podido ser identificados.

Por el barrio del Real pasaron varias mujeres moras que fueron agredidas por la chiquillería y algunas mujeres.

La policía practicó detenciones. Las agredidas son esposas de los soldados regulares.

Cerca de Uixan varios grupos de moros agredieron a unos soldados de intendencia. Estos hicieron frente trayendo los agresores sin consecuencias para los españoles.

La cuestión del día

La llegada de Cierva, ha producido animación política.

Querriéndose averiguar el pensamiento del ministro de la Guerra, se ha interrogado a una persona que lo conoce íntimamente.

Esta ha manifestado: —El haber anticipado Cierva su regreso a Madrid, obedece no por la campaña de parte de la Prensa contra el sino porque tiene grandísimo interés en fijar su punto de vista respecto al nuevo Arancel.

Y no puede interpretarse como argucia, puesto que cabría la posibilidad de hacerse aquí por decreto, en cuyo caso sería tarde para introducir modificaciones.

Comentarios políticos

A pesar de la importancia que para la política arabe el regreso de Cierva, los comentarios que se han hecho fueron sobre sus frases de gran humorismo a la entrada y salida de palacio.

La actualidad la constituyó principalmente las visitas de Weyler y Allendesalazar a don Alfonso.

No obstante la reserva de ambos, en los círculos políticos se concedía gran importancia a cuanto haya podido decirse en esas conferencias.

Adquiría mayor interés, después de la larga conversación entre Sánchez Guerra y don Alfonso.

Desde luego existe el acuerdo de elevar al presidente del Congreso a la jefatura del partido conservador.

La actitud en que se ha colocado Weyler, no sólo se juzga interesante desde el punto de vista militar sino por las consecuencias que pudiera acarrear al coincidir con otras actitudes de que se viene hablando con insistencia.

Estas producen hondo disgusto entre el elemento armado.

Algunos recordarán las consecuencias que tuvieron en pasados tiempos.

Las deferenencias de don Alfonso, como la de haber invitado a almorzar hoy a Cierva, fueron preludio en algunas ocasiones de acontecimientos políticos, que al poco tiempo la realidad impuso.

La reunión ministerial

A las seis y media de la tarde, dió principio, en el ministerio de Hacienda, la reunión ministerial convocada para examinar el nuevo Arancel.

Han acudido todos los ministros. Maura y Cierva llegaron juntos.

El primero dijo que no ocurría nada de particular.

Cierva manifestó que después de almorzar en palacio había estado en conferencia toda la tarde con el presidente del Consejo.

Y añadió: —Yo no vengo más que a contar y a que me cuenten.

Los ministros de Gracia y Justicia y Marina, coincidieron en decir que estás reuniones durarán varios días.

A la salida

A las nueve de la noche terminó la reunión ministerial.

Los ministros manifestaron que habían examinado las partidas de primera y segunda clase, que ascienden a 108.

En días sucesivos continuará el examen de las 1.400 partidas que contiene todo el Arancel.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa confirmando la dimisión del general Weyler de su cargo de jefe del Estado Mayor Central, fundandola en que no se ha dado a este organismo intervención en la campaña de Africa.

Hablando de este asunto con los periodistas, Cierva manifestó que, aun sintiendo mucho el verse privado de los excelentes servicios del general Weyler, no tenía más remedio que firmar su cese.

Desórdenes

París.—Noticias de Egipto afirman que se han desarrollado en aquella región graves y sangrientos desórdenes.

Varios buques de guerra ingleses han re-montado el Nilo.

A. SERRANO

El Gobierno se inhibirá en absoluto de responsabilidades. Es completamente inútil producir la crisis por medio de campañas tendenciosas. Cierva no dimisionará, mientras tenga la confianza de don Alfonso y Maura, con las que cuenta ahora de un modo incondicional. El próximo Consejo, tendrá en efecto gran importancia, pero no porque vaya a ser planteada la crisis, sino por tratarse de aranceles y la situación actual de Marruecos.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, 19, ent.º

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920. Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante. ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservar.

Los teatros - El Tercio Extranjero

La literatura guerrera y patriótica está al orden del día. Es nuestro pueblo muy impresionable, tanto, que teniendo como en el presente caso las heridas muy hondas, no se conforma con curarlas en silencio y acepta todavía con gusto las hogueras de patriotismo encendidas intencionalmente con fines utilitarios y ausentes de un valor artístico elevado.

El perfecto del «basilisco». Podría divinizar la acción de Luis, pero la rebaja de altura cuando hace seguir el mismo camino a don Sandalio. Casajuana, con un fino instinto de autor experto, ha recogido todos los motivos de sensibilidad plebeya, sentidos hoy por toda la nación.

Vida municipal

La sesión de hoy. Para hoy está convocada el Ayuntamiento a fin de celebrar la sesión ordinaria. El orden del día consta de 22 dictámenes.

Los tranvías. El concejal inspector de tranvías, señor Bañeras, ha conferenciado con el director de la Compañía, para hacerle una súplica relacionada con la petición hecha por las pescadoras de los poblados marítimos, con el fin de que el servicio de coches abiertos en que se permite transportar al pescado, no sea hasta las siete, como hasta hoy se viene haciendo.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.167,35 pesetas. Matadero del Grao, 215,43.

NOTICIAS

En concepto de contingente provincial ingresaron ayer en la Caja de la Diputación las siguientes cantidades: Villanueva de Castellón, 2.000 pesetas; Paiporta, 600; Manuel, 1.000; Bélgida, 350; Millares, 200, y Alginet, 876.

FARMACIA ROYAL.— Calle Jesús, número 14, abierta hoy todo el día y noche.

El mejor regalo para Reyes es un edredón de los que vende la CASA COGOLLOS a precios excepcionales.

Siguiendo la costumbre años ha establecida en la Casa de Misericordia, el viernes se celebrará la Fiesta del Arbol de Navidad, dedicada a los pobres niños aislados, y con este motivo el director del establecimiento, nuestro particular amigo don Faustino Pérez Manglano, está recibiendo espléndidos obsequios de sus numerosas amistades que contribuyen así a un acto tan hermoso.

CASA COGOLLOS.—Inmenso surtido en pañería de todas clases y precios. Cortes de pantalón desde 6,50 pesetas. Cortes abrigo para caballero, 16 pesetas.

FARMACIA ROYAL.— Calle Jesús, número 14, abierta hoy todo el día y noche.

Para regalar de Reyes juguetes instructivos y cuentos para niños. Papelería J. Sena, Barcas, 5, frente al Hotel Reina Victoria.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermedades, usad FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con 6 sin arribalen.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Los calzados Visangas de la fábrica viuda de Gaspar Sanchis, Mercado, 63, siguen siendo los preferidos del público.

FARMACIA ROYAL.— Calle Jesús, número 14, abierta hoy todo el día y noche.

Sucesos

MUJER QUEMADA. La anciana María Mateu Mascarós, de 70 años, tuvo la desgracia de sufrir un accidente, en Petros, mientras se hallaba sola en su casa, cayendo a la chimenea, donde pereció carbonizada.

En la Audiencia

La sección segunda y la Sala de lo Civil se dedicaron a despachar asuntos criminales, dejando conclusiones para sentencia los siguientes: Casus contra Bernardino y Francisco Elester Moya, por atentado; F. S. D., por esta; Mariano Alfonso Calvo y otro, por hurto; Juan José García Belenguer y otro, también por hurto.

Se suspendió la vista de una causa por lesiones. Debían informar en este proceso los letrados don Vicente Arrate y don José Zapater Rodríguez, como defensores, y como acusador privado don Pedro Vargas.

LA NOVELA SEMANAL

«Juan Ferragut», el legionario que popularizó su seudónimo en «Nuevo Mundo», publica una lindísima y sentimental narración. Penagos ilustra la novellita.

Noticias teatrales

En la función de las 9,45 de esta noche, se dará la segunda representación de «El Tercio Extranjero».

TEATRO APOLO Centésima representación de «El Príncipe». Una fiesta

«El Príncipe Carnaval», centenario. ¡Bizarria paradójica! Centenario el Príncipe taurinuro que acertó a detener el curso del tiempo en la juventud, primavera de la vida...

Alborozará hoy la calle, como hasta ahora alborozó desde el escenario. Esta tarde, a las 7,15 se disparará una traza monumental, de la cual se desprenderán varias entradas para esta función, que recorrerá desde la plaza de Blasco Ibáñez hasta la puerta del teatro.

Para mañana, dos grandes funciones. Por la tarde, a las seis, matiné de Reyes. Los propios reyes Magos asistirán a la función y obsequiarán con el mayor rumbo a todos los niños que se hallen en el teatro y por la noche, a las diez, función con escogido programa.

TEATRO RUZAFÁ En el programa de hoy figura la reprise del sainete lírico «La niña se pone tonta», original de F. Hernández Casajuana y maestro Granados, completando el cartel las aplaudidas obras de éxito definitivo «Sanatorio del amor» y «La ciudad del porvenir» desde Valencia al selo.

Se prepara el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en dos cuadros, original de José Ramos Martín, música del maestro Guerrero, «La Alsaciana».

TEATRO ESLAVA Esta tarde, a las seis, se representará la magnífica comedia de Linares Rivas, «Frente a la vida», y por la noche, a las 9,45, la celebrada obra de Arnieches y Abatí, «Las grandes fortunas».

Acontecimiento artístico musical

Para actuar como fin de fiesta de las funciones de comedia de mañana, a las seis tarde, viernes, a las seis, a las 3,30 tarde, sábado 7, a las seis tarde y domingo 8, a las 3,30 tarde y 9,45 noche, se presentará en este teatro la célebre cebra-orquesta, La Principal, de Cassá de la Selva (Gerona), que interpreta las más celebradas sardanas de los mejores maestros.

A pesar de este importante aditamento a las funciones de comedia, no sufrirán aumento los acostumbrados precios de este teatro.

Dr. Camilo Aguado Victoria. Consulta de enfermedades del aparato digestivo. Análisis de jugo gástrico, heces, etc.—Rayos X. Cirugía de estómago, intestino y vías biliares. DE 12 A 2 : : : PAZ, 34, 2.º : : :

Gran gimnasio higiénico : : Academia de esgrima : : GABINETE DE MASAJE : : : HIDROTERAPIA

Profesores: Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell. Profesora y masajista: Doña Angelina Granell, de C. Chust : : Gobernador Viejo, núm. 7 : : : Valencia

TEATRO LIRICO

Hoy todo el programa que se proyecta en este favorecido salón, el predilecto del público de Valencia, se compone de sensacionales estrenos, pues la empresa, siempre deseosa de complacer a la distinguida concurrencia que en él se congrega a diario, tiene contratadas todas las films de mayor éxito que se reciben de América é Italia.

Tauromaquia

Novillos en Játiva. La empresa de la plaza de Toros de Játiva ha organizado para el próximo viernes una fiesta taurina, como inauguración de temporada. Actuarán como matadores en cuatro novillos, Galfío de Zafra, Antonio Romero, Tomás Jiménez y Juanillo.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará un gran baile familiar el próximo viernes, de diez a una de la madrugada, el cual será amenizado por una brillante banda de música.

EL SUICIDIO DE AYER

Un cabo de trompetas se mata de un tiro. Sin que demos la noticia como segura, pues no pudimos confirmarla, nos hacemos eco de un rumor que llegó hasta nosotros y que aseguraba ser cierto el hecho que nos ocupa.

LA CARGA

«Heliós», para Liverpool. «Toriei Hugo», para Amberes. «Atle Jarl», para Hull. «Eika», para Dublin. «Guy», para Amberes. «Menapiam», para Liverpool y Bristol. «Kapela», para Glasgow. «Orpheus», para Amsterdam. «Stomen Neito», para Manchester. «Tomsk», para Newcastle y Copenhagen.

TOS. FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas. ASMA. Alivio ó curación del ASMA ó colocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOARDOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Compañía Trasmediterránea - SUBASTA. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España. con salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva (quincaenal), Vigo, Vilagarcía (quincaenal), Córcega, Mazal-Olla, Pasajes, Bilbao y Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla. Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisiemanal para Baleares. Salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisiemanal para Barcelona. con salidas todos los miércoles y sábados á las 19 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias. Salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra é Italia. servicios rápidos con estancias convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes, Delegación de la compañía en Valencia.—Gran, Murillo de Fontanilla, 5. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.060.

FIESTAS y REGALOS. Siempre deseosos de ser agradecidos con el numeroso público que nos favorece, prevenimos á nuestros clientes, que estamos preparando novedades para AÑO NUEVO Y REYES, pues á pesar de que regalamos nuestros artículos, dado el precio á que vendemos. El gran Frigorífico LA BLANCA de TABERNES -BLANQUES quiere hacer llegar á todas las casas, el beneficio que reporta el surtirse de sus productos. ¿USTED ESTA CONVENCIDO DE ELLO? VEALOS. Tocino... .. á ptas. 2'00 kilo. Magro... .. " " 4'20 " Longanizas (puro magro de cerdo) " " 4'20 " Morcillas (de carne, superiores) " " 2'00 " Huesos.. .. " " 1'50 " Higado.. .. " " 3'00 " Costillas " " 3'00 " Esto, sólo El gran Frigorífico La Blanca de Tabernes -Blanques puede hacerlo.

Acordeones superiores. Los hecharán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto á la comisaría de El Sol y en el número 8 (diagonal), Valencia. En la misma casa se componen acordeones montados y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos. Transportistas. Se alquila camión «Volquete», automático, de siete toneladas y media. Razón: Colón, 9, entresuelo, teléfono 947. Acordeones. de ocasión, procedentes de cambios los hay de uno y dos teclados desde siete pesetas en adelante. También hay acordeones armónicos. Calle de Barcelonina, núm. 3, junto á la carpentería Gambirino. LEÑA y SERRIN. Los encontraréis á precios módicos, en la serrería mecánica de José Genovés Rius, Traviesa de Catalunya (junto á la vía férrea de Barcelona), Grao. Trajánoslos de 500 kilogramos, avisad al teléfono 3.129 y os lo llevarán á casa. Continental. La mejor máquina para escribir. ORETS S. A. Mar. 8.

LINEA DE PINILLOS. Viajes rápidos y telegrafía sin hilos. Servicio Antillas. El vapor Cádiz, saldrá el día 9 de Enero, directo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas. Servicio BRASIL-PLATA. El vapor Catalina, saldrá el día 4 de Enero, directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y Canarias. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran mercha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928.

Practicante. Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, maizac secetos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 2, 130 peseta, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, barátemo, por Daniel Navarro. — Arzobispo Mayor, 22, primero. Virutillas. Fabricación especial, para toda clase de envases, juguetes, lozas, cristal, muebles, frutas, huevos y toda clase de objetos frágiles. Se remite muestras á quien las pida. José Genovés Rius. Despacho: Avenida de los Aliados, 326. Teléfono, 3.129. Pérdida. Se replica á la persona que se haya encontrado una piedra color canela y blanca, raza «Galgo» que siendo por «Fortuna», la presentara en la calle Pintor Domingo, 30, bajo y se le gratificará. Almucenes de Saldos. Calle de la Sangre, 15, entresuelos. — frente al Ayuntamiento. — Grandes rebajas de precios en todos los géneros por finalizar la temporada. Traje caballero, lana arrasada, á 12 pesetas; corte de chaquetete, ganuzá, á 7,50 pesetas; capas piel renardina, grandes, á 8 pesetas; stores, volante bordado, á 13 pesetas; jerseys lana, para señora, á 13 pesetas; pesetas; cubres damasco, seda, 4,90 pesetas; piales madapolán, Escocia, manilla, á 2 pesetas; alfombras terciopelo, á 4 pesetas; valies impermeables, verdes, superiores, Pirineos grandes, 15 pesetas. Esta casa tiene un completo surtido en telas colchón, hilo y damasquines, mesalinas en negro y color, doble anillo, á 10 pesetas metro; lana navarra gran partida, taradas y finísimas de caja. Se liquida una gran partida de terciopelos, paños y paños, doble ancho, para certinajes. No equivocarse, esta casa no tiene sucursal. Almucenes Saldos, Sangre, núm. 15, entresuelos. — frente al Ayuntamiento.